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Drepturile învăţătorului. 
Nu s'au cerut; nu s'au dat şi nu s'au pretins. Un 

vrednic slujitor, Cu resurse de existentă uneori prea 
reduse, nu s'a gândit nici când la o indestulire în 
senzul belşugul, totul era dorinţă şi ţintă: mai bine.. . 

Sunt drepturi ce nu s'au reclamat şi nu s'au cerut; 
drepturile naturale. Omul pentru necesităţi vitale uneori 
reclamă materialul ca pe-o condiţie sine qua non şi 
asta în senzul stăpânirii în cantităji mai mari a bunuri
lor decât traiul zilnic i-ar satisface. Aceştia se plâng 
în totdeauna; un pesimism hîdos, încarnează la ei su
fletul ce uşor se vinde pe-un bulgăr de a u r . . . 

Aceştia sunt oamenii ce nu cer societăţii, fiindcă 
societatea îi ureşte, ci facultăţile lor individuale, mereu 
încălzite şi otelite chiar de râvna câştigului, trăesc în 
veşnic sbucium pentru râdicarea grămezilor de aur 
strălucitor. La ei orice idealism e îngropat în mirosul 
satanic; sunt oamenii ce dispretuesc societatea fiindcă 
ea îi ureşte şi în lumea lor se aplaudă ei pe ei con
templând comorile adunate. 

Contrastul între aceşti reprezentanţi ai lumii aşa 
cum este şi între cei ce reprezintă — chiar afară 
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de tendinţa lor — o lume a gândurilor înaltă, este 
evident. Pasivitatea în care trăesc învăţătorii în faţa 
drepturilor fireşti ce li-s'ar cuveni, atrage după dânsa 
şi negligenţa celor ce sunt chemaţi să facă renumeraţia 
învăţătorului. 

Se vede însă; e o ţintă a tagmelor şi drumul tăiat 
mai neted ori mai greu la unii a hărăzit prea mult şi 
altor nici necesarul. Poate aşa trebue să fie; eroul nu 
e răsplătit întotdeauna, fiindcă răsplata Iui ar veghija 
pe alţii. 

Atât ar ajunge, să privim resemnaţi şi îndurând 
greutăţi să nu ne plângem; dar când vezi întreagă lu
mea celor ce au simţul intelectual se plâng de soarta 
învăţătorului, atunci tot complexul acesta de alarmări 
— foarte juste — se schimbă într'o scenă de-un cara
ghioslâc fără rost. Nu trebue să alarmăm făcând para
dă din bocetele noastre. Să tindem spre o satisfacere 
spre o realizare a atâtor gânduri ce scot din noi stri
găte de disperare. 

Eu mă mir cum nu s'a găsit o soluţie; nu trebue 
să se uite că neamul nostru mai mult ca oricând cere 
lumina. Ion Raţiu. 

De vre'o câţiva ani încoaci, munca noastră şcolară şi extra-
şcolară şe înteţeşte din ce în ce tot mai tare, ceeace face ca 
şi rezultatele ei să se simtă din ce în ce tot mai mult. Astfel şi 
bilanţul anului încheiat arată un progres faţă de trecut. Facem 
această constatare îmbucurătoare, care este un indiciu de propă
şire a noastră, şi deci vrednică de'a fi prezentată ca cel mai 
preţios dar tuturor celor cu pretenţia de'a purta la inima lor 
grija de soartea neamului nostru. 

Dar ca unii, cari suntem conştii de marea datorie ce avem 
de îndeplinit şi plini de râvna de'a putea realiza cât mai mult 
din programul ce ni l'am propus, nu putem înghiţi cu tăcere 
nici greutăţile ce ne însoţesc în tot drumul muncii noastre. Şi 
ar fi destul de trist dacă semnalul acestor greutăţi nu ş'ar găsi 
răsunetul în toate inimile celor în măsura de'a le putea înlătura. 
Sunt greutăţi, cu cari luptăm de mult şi cari cu cât vor persista 

O legitimă aşteptare. 
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mai mult, cu atât se vor resimţi tot mai greu, pentrucă ele 
astăzi, din piedeci cu greu de învins, mâne pot ajunge pervertito-
are de sentimente şi rozătoare de suflete. 

Avem suflete mari, tinere, pline de entuziasm, cari ard de 
dorul de'a putea fi folosite integral în munca pentru folosul 
neamului. Apelăm deci la cei tari şi chemaţi, ca aceste suflete 
ale noastre, să nu le lase să se irosiască în lupta pentru existenţa 
noastră materială, tocmai în această epocă, în care ar trebui să 
ne concentrăm toată puterea noastră în lupta pentru consolidarea 
statului nostru. Noi ne dăm bine seama, că a consolida un neam, 
însemnează a asimila toate elementele componente ale lui într'o 
singură unitate sufletească, într'un gând şi într'un suflet, pentru
că statul să ajungă la o cât mai mare putere de muncă. 

La această muncă sunt chemate toate înstituţiunile statului 
nostru, nici uneia din ele însă nu'i este dată putinţa, a se putea 
valorifica atât de bine în această direcţiune, ca şcoalei primare 
pentrucă pecând alte instituţiuni operează numai asupra adulţilor, 
faţă de cari întrebuinţează mijloace artificiale, de coerciţiune şi 
represiune, şcoalei primare îi rămâne pentru acest scop, drumul 
cel mai natural, pe care ea operează cu mijloacele cele mai 
eficace : educaţiunea, care regenerează sufletele în sensul aspiraţi-
unilor legitime ale neamului. Regeneraţia este premenirea ade
vărată a unui neam şi această regeneraţie trebue să porniască 
de jos în sus. Iată pentruce, în acestea vremuri, rolul şcoalei 
primare este atât de greu în importanţa lui. 

Dar pentrucă şcoala să-şi poată îndeplini cât mai bine 
această misiune a ei, învăţătorul trebue să aibă putinţa a se 
apropia cât mai bine de sufletul copiilor, carele trebue 
să fie centrul educaţiunii şi factorul determinant în sinul 
realităţii şcoalei. 

Şcoala veche, verbahstă, fătul acelei pedagogii, care se 
întemeia pe o psihologie ce se inspira din filosofia intelectualistă, 
care a ajuns la legile ei numai prin deductiuni, prin metode 
aprioristice, prin observări necomplete şi unilaterale, făcute 
asupra adulţilor, aceea şcoală care se adresa mai mult numai 
intelectului, neglijind cu totul realul sufletului copilului, sentimen
tul şi voinţa şi care prin aceasta putea nimici forţele în germene 
ale copilului, nu mai corespunde vremurilor de acum. Ea trebue 
să cedeze tot mai mult şcoalei moderne, şcoalei spontaneităţii, 
care concordea/.ă cu psihologia copilului, care observă funcţiunile 
sufleteşti în manifestările lor reale, la însuşi copiii şi în care 
învăţătorul să fie în totdeauna cu tot sufletul, liber de oricari 
alte preocupaţiuni păgubitoare şcoalei. 

în concepţia acestei doctrine nouă a Pedagogiei, educaţi
unea este mai mult o artă decât o ştiinţă şi atunci noi ştim, 
cumcă într'un gest al mânii, într'un licărit de privire, şi într'o 
vibraţie de glas este mai multă pedagogie decât în toate volu-
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mele cu metoade rigide. Dar pentruca acel gest al mânii, acel 
licărit de privire, aceea vibraţie de glas să se producă aşa cum 
se poate produce dintr'un suflet cu totul sacrificat şcoalei, avem 
lipsă de împrejurări favorabile în afară şi de linişte înlăuntru. 

Suntem idealişti, ştim că vieaţa ni s'a dat i s-o trăim în 
mod eroic şi cu demnitate, dar nu putem rămânea insensibili la 
apăsarea neîndurată a materiei, care se înteţeşte din ce în ce 
tot mai tare. Creaţi-ne liniştea sufletească printr'o retribuţie mai 
bună amăsurat importanţei noastre sociale, eliberaţi-ne de gândul 
sinistru că noi învăţătorii, cari ne topim răspândind lumina, 
materialiceşte săraci rămânând, vom ajunge poate mâne poimâne 
să vedem copilaşii noştri lipsiţi de lumină. învăţătorilor parla
mentari şi toţi cei tari şi dornici de progres, susţineţi această 
cauză dreaptă a învăţătorilor şi în vieaţa voastră nu veţi avea 
altă mângâiere mai mare, decât aceea care v-ar putea-o da 
conştiinţa de'a fi conlucrat la îmbunătăţirea soartei materiale a 
învăţătorilor. 

Să împlinesc 8 ani, dela fericita zi-de toamnă a anului 1918, 
când Neamul Românesc, într'un elan de însufleţire generală, şi-a 
văzut îndeplinit marele ideal naţional. 

Porţile Carpaţilor se deschid, Prutul îşi desface apele în 
vaduri, pe unde Neamul Românesc ajunge la închegarea lui, 
într'o sluigură mare forţă naţională. 

Sunt 8 ani de zile, de când şi şcoala naţională a Ardealul, 
dinpreună cu învăţătorimea ei, cu acest fericit eveniment; a 
intrat într'o noauă epocă de viaţă. Ţinută în trecut într'o necon
tenită supraveghere, ca nu cumva ochiul sufletului ei, să vadă 
dincolo de Carpaţi, iar învăţătorimea română într'o necontenită 
jertfă pentru idealul neamului, având parte de multe zile sbuciu-
mate, a înţeles repede însemnătatea epocală a acestor vremuri. 

îndată după actul unirei, şcoala şi învăţătorul, au crezut că 
a venit timpul, ca jertfele trecutului cerute de neam să şi-le răs
plătească singur. 

Drept aceia în primele ei congrese; învăţătorimea, atât de 
frumos unită şi solidarizată, repede a putut îndruma conducerea 
şcoalei române de acei, în cadrele noi ale vieţei de stat. Aici a 
dovedit învăţătorimea voinţa, de-a fi şi ea liberă, dândui-se drep
tul ca în vieaţă să-şi poată validita calităţile, arătându-şi puterea 
de muncă şi marele foloase ce-le poate aduce ţărei. 

Atâta dragoste colegială s-a manifestat atunci, încât cu lacră -

Alexandru Duulea. 
învăţător. 

Desfăşuraţi steagul. 
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mi în ochi s-au despărţit cei dela Bistriţa de cei din Sibiu şi Arad. 
Profesorii şcoalelor normale au stat aproape a nu mai recu

noaşte pe elevii lor dela tribună, când şi unde prima dată în 
vieaţă lor au putut să-şi spună nestângeniţi, cea ce gândeau şi 
simţeau. 

Astăzi mă gândesc însă la rezultatele frumoase la cari ar 
fi putut ajunge şcoala şi învăţătorimea noastră, dacă ar fi stăruit 
în acea unire şi solidaritate. Mulţi de atunci însă au uitat lupta 
colegială, în dată ce au ajuns zile mai fericite. Cei rămaşi, fiind 
puşi zi de zi, faţă în faţă, cu o mulţime de întâmplări, cari de 
multe ori îi atingeau neplăcut, au început se simtă neunirea sau 
inai bine zis despărţirea noastră. 

Urmează prima desiluzie a învăţătorului român conf. Arde
lean, când este pus în inferioritate faţă cu înv. de stat, care în 
cele mai multe cazuri, era călăul lui de eri. 

Rând pe rând simte şi vede b mulţime de lacune în vieaţa 
şcolară, pe cari le supoartă, fără şovăire, după educaţia lui 
din trecut. 

Parecă nu zăreşte în nici o parte un apărător şi încurajator 
al său. O melancolie adâncă îl cuprinde. 

Aceasta să poate constata, dacă ne vom pune să enume
răm revistele noastre pedagogice şi să-le apreciem din punctul 
de vedere al capacităţi lor. Afară de câteva, — cinste lor —, 
cele mai multe nu desvoltă nici un interes şcolar. Unele se abat 
aproape cu totul de scopul ce-1 urmăresc. Numărul învăţătorilor, 
cari ar trebui să fie sufletul acestor reviste, cum e de ex în altă 
parte a ţărei, este foarte neînsemnat. 

Tocmai azi când avem nevoe de a discuta temeinic şi 
amănunţit în interesul neamului, problema educaţiunei şi a aduce 
lumină din experienţa noastră proprie asupra acestei mari opere, 
ce frământă neamul nostru, să arătăm atâta ignoranţă? Ori cre
dem că şi fără contribuţia noastră se poate perfecţiona şcoala de 
azi? Eu cred că nu. Nu simţim fiecare din noi că trăim într'un 
haos pedagogic ? Azi să face doară experienţa ideailor noi peda
gogice în şcoală. 

Pe lângă profesionişti, chestia educaţiei preocupă pe mulţi 
învăţaţi, scriitori, literaţi etc. Mulţi sunt aceia cari se frământă 
cu problema educaţiei, cea ce face ca să fie atâta diferenţă 
între rezultatele cercetărilor lor. 

Drept aceea învăţătorimea să fie lăsată ademenită de anu
mite curente, cari îi încurcă cărările ? Să nu fim mai cu rezervă 
la toate ? Trebue să ştim a face deosebire intre oamenii de şcoală, 
cari în adevăr cunosc şi nu abandonează din şcoală lucrurile 
existente, dintre acei cari se- însufleţesc prea uşor pentru orice 
idee noauă, nesocotind ştiinţa pedagogiei, care a realizat progre
sele până în prezent. Să nu căutăm a-ne feri de aceia, cari din 
interes defăima munca trecutului, fără a cerceta ce a contribuit 



Pag. 14. Amicul Şcoalei 

şi ce n-a contribuit la progresul şcoalei din trecut, astfel să se 
ştie de unde să se înceapă munca pentru îndreptarea şcoalei. 

Trebue tot dărâmat cea clădit şcoala pană acum ? Ideile 
noi pedagogice nu sunt rezultatul ideilor pedagogice anterioare? 

Şcoala nu vede, învăţătorul nu simte mulţimea lacunelor şi 
erorilor din învăţământ ? 

învăţământul de azi, contribue în măsură suficientă la edu
caţia morală a cetăţeanului de mâne ? Educaţia intelectuală este 
atât de raţională, ca să devie o forţă de spirit pentru cel care 
îşi petrece 7 ani pe băncile şcoalei primare ? 

Iată o mulţume de chestiuni de şcoală cari dacă vor 
primi o deslegare fericită din esperienţa învăţătorului, şcoala ar 
ajunge cu un ceas mai repede la perfecţionarea ei din experi
enţa învăţătorului, fiindcă el singur poate vedea mai clar zide 
zi neajunsurile ce-le întimpină cu introducerea inovaţiunilor în 
şcoală. Şi dacă înv. nu-şi va face observaţiunile la timp inovaţi-
unile şcolare se vor introduce, ca realizabile iar cel care sufere 
în primul rând este tot el, că în capul lui se sparg toate acestea 
făcându-se vinovat şi prin faptul că îndepărtează perfecţionarea 
şcoalei. 

La toate acestea chestiuni pedagogice învăţătorul va răs
punde deci în baza experienţelor sale şcolare şi în urma unui 
studiu amănunţit a chestiunilor din toate punctele de vedere. 

Afară de acestea, învăţătorimea mai are şi interesele sale 
profesionale despre cari trebue să-ne întrebăm că ţin ele pas 
cu progresele educaţiunei ? 

Ce are de zis învăţătorimea cu privire la deosebirea ce 
să face între învăţător (rural) şi învăţător (urban) 

Reforma agrară ca mâine îşi va închide dosarul înv. este 
mulţumit de felul cum s'a aplicat? 

Dar ca factor cultural al satelor, învăţătorul n'are nimic de 
obiecţionat, faţă de obligaţiunile ce i-se înpun alăturea de cei
lalţi factori culturali ai satelor ? 

Controlul învăţământului primar n'are nici o lacună pentru 
învăţător ? 

Apoi multele chestiuni mărunte, cari ramase în aplicare în 
forma cari sunt nu fac să regresăm în loc să înaintăm ? 

Toate acestea chestiuni nu sunt deajuns a fi desbătute, 
combătute sau adoptate numai în şedinţele noastre intime ci 
deslegarea lor după feliul nostru de a vedea trebuesc aduse în 
discuţie publică, pe cale de^ publicitate revistele noastre şco
lare, atfel putând lua cunoştinţă toţi adevăraţii cunoscători ai 
şcoalei, susţinându-se în cazul când am fi combătuţi cu alte sco-

. puri. 
De multe'ori procesele verbale ale şedinţelor noastre nu 

ajung la locul dorit, ori şi dacă ajung din cauza marei aglome-
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raţii alor, poate sunt trecute cu vederea. 
Este un curent, care caută a-1 găsi şi aprecia pe învăţător 

şi după cum ştie a-şi arăta priceperea sa de muncă în şcoală, 
prin discuţii pedagogice libere, 

Afară de deslegarea acestor problema învăţătorimea va 
stărui în cultivarea sentimentului de solidaritate între colegi. îna
inte de orice să fim uniţi 

Deci condeiul la mână iubiţi colegi. La lucru spornic pen
tru cea mai deplină izbândă a noastră. 

Desemnaţi la orizont sosirea [unei vii acţiuni de interes 
şcolar. 

In nuirîele culturei, desfăşuraţi steagul. 

Toate ordinile şi circularele, ce se vor publica în partea aceasta 
a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi executate 

conşiienţios de către cei vizaţi. 
No. 4280— 1926 

Vă comunicăm copia, ordinului No. 26987—1926 al Inspec
toratului : 

„Referindu-ne la raportul D-voastre Nr. 3269—1926 Vă 
comunicăm, că noi am raportat deja onoratului Minister despre 
învăţătorii, cari au împlinit limita de vârstă, care pentru membrii 
corpului didactic s'a stabilit in 65 de ani. Legea generală de 
pensiuni dispune, că cei cu 35 ani de serviciu, sau cari au 
împlinit vârsta de 57 ani, pot cere regularea drepturilor sale 
la pensie, dar nu pot fi siliţi, să fie scoşi din învăţământ, dacă 
sunt capabili pentru serviciu. 

Conform oi dinului primit dela Onor. Minister, toţi, cari au 
împlinit vârsta de 65 de ani, fie funcţionari sau membrii ai cor
pului didactic, trebue să treacă la pensie. 

No. 4233—1926. 
Vă trimitem spre ştire şi executare copia ordinului Minis

terului Instrucţiunii No. 150.568—1926. 
„Avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul având în 

vedere dispoziţiunile art. 219 din legea învăţământului primar 
supune obligativităţii conform art. 12 al acestei legi numai pe 
elevii cari la promulgarea legii din 24 Iulie 1924 erau în ultimul 
an de curs primar (clasa IV la oraş şi clasa .V la ţară). 

„Absolvenţii din anii precedenţi nu sunt supuşi obligativităţii 
cursului complimentar; pot însă să-1 urmeze dacă ei singuri cer 
a fi înscrişi". 

Ioan Dobre înv. 

Partea oficială. 
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No. 3716—1926 
Câtrâ Comitetele şcoalelor primare de stat. 

Constatându-se de către Organele de control ale Ministe
rului că lucrările de conştrucţiuni de Şcoli Primare se efectue
ază fără să se ţină seamă de dispoziţiunile L gii Contabilităţii 
Publice, iar recepţia acestor lucrări se face fără ca în Comisi-
unea respectivă să ia parte şi un delepat Technic al Ministerului 
prin prezenta avem onoare a vă ruga să puneţi în vedere tutu
ror Comitetelor de Construcţii. din Regiunea Dv. că toate clădi
rile de Scoli trebuesc date în întreprindere cu îndeplinirea strictă 
a formelor legale cerute de Legea Contabilităţii, indiferent că 
sumele necesare provin dela Minister, Comună sau Judeţ. 

De asemenea se va atrage atenţiunea acestor Comitete că 
orice lucrare terminată trebue să fie recepţionată de o comisiune 
din care nu trebue să lipsească şi un delegat al Ministerului. 

Recepţia lucrărilor terminate se va cer 2 Ministerului, care 
va numi comisiunea conform cu deciziunile in vigoare. 

Rev. şcolar M. Setau. 

ŞTIRI. 
Statele de plată de pe luna Ianuarie s-au înaintat în 5 co-

rente la Inspectorat spre ordonan|are. Aceste state au fost 
întocmite tot numai cu vechile retribuţiuni, fiindcă până acuma 
nu s-au putut statori la Bucureşti nouile salarii ale funcţionari
lor. 

* Dl. Revizor M. Sasu. restabilindu-se complect, şi-a ocupat 
iarăşi postul. 

* Bugetul ministerului instruefiunei. Bugetul ministerului 
instrucţiunei pe anul 1827 se ridică Ia suma de 4.001.000.000 
lei din care 3.303.582.823 lei privesc personalul iar 680.417.177 
lei formează capitolul materialelor. Din aceste sume „Casa 
Şcoalelor" înglobează 11.487.089 Ia personal şi 8.346.102 Iei Ia 
material. Faf ă de bugetul anului expirat, recentul[buget se prezintă 

cu un plus de 1.35Ö.885.760 lei. 
* Revizoraiul nostru urgitează trimiterea tuturor datelor 

stalistice cerute în lunile trecute. 
* Ministerul face cunoscut, că toate şcoalele îşi vor începe 

regulat cursurile Luni 10 Ianuarie. 
Aviz. Comitetul central al „Astrei" Sibiiu mai având de 

distribuit gratui, un număr oarecare de abecedare pentru analfa
beţii adulţi, săraci, domnii învăţători şi preoţi, cari s'au hotărît 
să ţină cursuri pe seama acestora, să se adreseze Asociaţiei 
„Astra" Sibiu str. Saguna Nr. 6, pentruca să fie împărtăşiţi după 
posibilitate cu abecedarele necesare. 

Tipografia .Corvin" (Fraţii Acs), Aiud. 




